



НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
Вх. №	854-06-1301
Дата	29, 11, 8

10⁰²
Ш/Ш/Ш

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
Министър на земеделието, храните и горите

Изх. № 0201-255
28.11. 2018 г.

ЧРЕЗ
Г-ЖА ЦВЕТА КАРАЯНЧЕВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ДО
Г-Н БЮРХАН АБАЗОВ
НАРОДЕН ПРЕДСТАВИТЕЛ ОТ ПГ НА ДПС

ДО
Г-ЖА ИМРЕН МЕХМЕДОВА
НАРОДЕН ПРЕДСТАВИТЕЛ ОТ ПГ НА ДПС
На Ваш № 854-06-1301/21.11.2018 г.

Относно: Предстоящ програмен период и бъдеща обща селскостопанска политика

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ,
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН АБАЗОВ,
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО МЕХМЕДОВА,

Във връзка с поставените от Вас въпроси относно предстоящия програмен период и бъдещата Обща селскостопанска политика (ОСП), Ви предоставям информация в следната последователност:

1. Вижданията на Министерството на земеделието, храните и горите за размера на „таваните“ на субсидиите за бъдещия програмен период

Позицията на Министерството на земеделието, храните и горите относно въвеждането на постепенно намаление и таван на директните плащания е, че това решение трябва да бъде оставено като възможност за държавите членки, които след отчитане на националната специфика да определят намаленията и тавана на плащанията, както и обхвана на интервенциите, които да бъдат включени в тези намаления.

Скалата при прилагане на намалението на плащанията трябва да бъде по решение на съответната страна, като по този начин ще се отчете структурата на стопанствата в

съответната държава членка. Позицията на министерството е, че изискването за таван на плащанията трябва да се прилага единствено върху плащанията по СЕПП, след отчитане на разходите за заплати, свързани със земеделската дейност, включително данъците и вноските за социално осигуряване.

2. Новата ОСП във връзка с предстоящите избори за Европейски парламент през м. май 2019 г.

В периода на Австрийското председателство, Работната група по хоризонтални селскостопански въпроси и Работната група по финансови селскостопански въпроси финализираха първия етап от детайлното разглеждане на пакета от законодателни предложения на техническо равнище, като през м. ноември 2018 г. бяха представени и предложенията на Председателството за изменения по част от елементите на досиетата.

Бяха изготвени доклади на Председателството за напредъка, синтезиращи дискусиите на експертно ниво по законодателните предложения, като те бяха представени на заседанията на Специалния комитет по селско стопанство (СКСС) и в рамките на Съвета на ЕС по земеделие и рибарство на 15 октомври и 19 ноември 2018 г.

Техническото разглеждане на досиетата ще продължи и в рамките на Румънското председателство.

Амбицията на всички европейски институции е да бъде одобрен мандат за преговори по законодателните предложения преди предстоящите избори за нов Европейски парламент през м. май 2019 г. Същевременно, трябва да се има предвид, че преговорите могат да бъдат приключени, едва след като Европейският съвет постигне споразумение относно политическите елементи на Многогодишната финансова рамка след 2020 г.

3. Предвидена субсидия на отделно пчелно семейство, както и субсидия на глава животно

Съгласно Предложението за Регламент за установяване на правилата за подпомагане за стратегическите планове, сектор „Пчеларство“ не попада в обхвата на обвързаното с производството подпомагане на доходите (каквото е подпомагането на глава животно). Обвързаната подкрепа може да се отпуска само на изрично изброените в Проекта на регламента сектори и производства.

За видовете интервенции в сектор „Пчеларство“ е определена секторна интервенция с отделна финансова помощ с фиксиран бюджет.

4. Обща сума, отделена за сектор „Пчеларство“

В бъдещата ОСП на сектор „Пчеларство“ е отредено специално място, предвид ролята на пчеларството за постигане на целите на ОСП по отношение на околната среда, като се увеличава със 70% общия бюджет за ЕС за изпълнение на национални пчеларски програми. От 36 млн. евро бюджетът става 60 млн. евро за 27 държави членки. Това решение е взето на база важната роля на пчеларството за околната среда и връзката с новите екологични условия. Досега пчеларските програми се прилагаха на доброволни начала, а в новия период ще бъдат задължителни за всички държави членки. Правилата за прилагане и допустимите мерки се запазват, както в настоящия период. Запазва се и

съотношението за финансиране - 50% финансиране от ЕС и 50% от държавите членки. Бенефициентите ще останат същите - пчелари и пчеларски организации на производители.

За България увеличението на бюджета за пчеларство е с 847 352 евро, спрямо определените средства за 2019 г. (от 1 216 533 евро за 2019 г. на 2 063 885 евро годишно).

5. Държавно подпомагане de minimis за пчеларите през 2019 г.

Бюджетът за държавните помощи за 2019 г. ще се определи с решение на Управителния съвет на Държавен фонд „Земеделие“ в началото на годината. В рамките на годишния бюджет ще се разпределят средствата, предвидени за подпомагане по всички схеми за държавни помощи и помощи от типа de minimis.

Минималните помощи принципно се предоставят при остра необходимост за покриване на разходи от различно естество, като основната им цел е, в конкретен момент да може да се реагира бързо и своевременно на създали се сложни или тежки състояния за определени сектори и имат бърз ефект върху земеделските стопани.

Ежегодно в Министерството на земеделието, храните и горите постъпват редица искания от браншови организации за подкрепа по линия на минималните помощи, които са обект на разглеждане и преценка, тъй като разполагаемият ресурс е ограничен, а също така при предоставянето на помощи de minimis следва да се спазва индивидуален и национален таван.

В тази връзка, разпределението на средствата за минимални помощи по съответните направления ще се осъществи с решения на Управителния съвет на Държавен фонд „Земеделие“, след преценка на необходимостта и целесъобразността за тяхното предоставяне.

В заключение, при постъпване през 2019 г. на обосновано искане от пчеларските организации и при наличие на финансова възможност, ще бъде разгледано предоставянето на държавно подпомагане под формата на минимална помощ за земеделски стопани – пчелари.

6. Преференциално отдаване на земеделска земя, за дългосрочен период от време от ДПФ за млади земеделски производители, предвидени в новия Законопроект за поземлените отношения

Във връзка с Решение на Народното събрание от 19 септември 2017 г., с което бе възложено на министъра на земеделието, храните и горите, след изготвяне на анализ на действащото законодателство, уреждащо материята на поземлените отношения, както и стратегия за комплексното им нормативно уреждане и развитие в България, да внесе в Народното събрание единен законодателен акт, уреждащ обществените отношения в областта на земеползването, изготвеният проект на Закон за поземлените отношения и опазването на земеделските земи бе представен в Комисията по земеделието и храните към Народното събрание. В проекта на закона, с цел е да се стимулират млади земеделски стопани да създават стопанства или да разширяват съществуващите такива, с оглед европейските регламенти за подмладяване на сектора, бяха разписани нови разпоредби,

които дават възможност на регистрирани земеделски стопани на възраст до 40 години, да участват на отделен търг за отдаване на земеделски земи от ДПФ под наем или аренда, за имоти, предложени от областните дирекции „Земеделие“, след проведена анкета на такива заинтересовани лица и определени от министъра на земеделието, храните и горите по утвърдена от него методика.

След проведената дискусия в Комисията по земеделието и храните бе решено да се разшири обхвата на законопроекта, като в него бъдат включени и други закони, имащи отношение към тази материя, поради което срокът, в който министърът на земеделието, храните и горите следва да представи в Министерския съвет проект на единен законодателен акт, съобразен с получените бележки, е удължен до 28 февруари 2019 г.

Към настоящия момент проекта на закона се допълва и прецизира, като по отношение на младите земеделски стопани се разработват и обсъждат и други варианти за предоставяне под наем или аренда на земеделски земи от държавния поземлен фонд.

7. Изисквания към земеделски производители, продаващи собствена продукция на фермерски пазари

С Наредба № 26 за специфичните изисквания за директни доставки на малки количества суровини и храни от животински произход (обн. ДВ, бр. 84 от 26 октомври 2010 г., посл. изм. и доп. ДВ, бр. 87 от 10 ноември 2015 г.) се уреждат условията и реда за:

7.1. Директната доставка, извършена от производителя, до крайния потребител или до местни обекти за търговия на дребно, които извършват директни доставки на краен потребител, на малки количества:

а) първични продукти - сурово мляко, пчелен мед и пчелни продукти, яйца от кокошки и пъдпъдъци и прясна и охладена морска и сладководна риба;

б) прясно месо от птици и зайци, заклани във фермата;

в) отстрелян едър и дребен дивеч или месо от едър и дребен дивеч;

7.2. Доставката на храни от животински произход, обработени и/или преработени в обект за търговия на дребно, до други обекти за търговия на дребно като странична, локална и ограничена дейност.

С изменението и допълнението на наредбата през 2015 г. се облекчиха изискванията, на които трябва да отговарят животновъдните обекти, в които се добива сурово мляко за директна доставка до краен потребител.

С промените в наредбата се цели стимулиране на малките производители и улесняване на производството на храни с характерния за нашите географски ширини вкус на храните, определящ се и от географските особености на района ни и от традициите, опита и техниките, които се използват от българина за производство на наши традиционни продукти.

Дава се възможност доставката на сурово мляко до краен потребител да става в опаковка на производителя или в опаковка, доставена от крайния потребител. Отпада изискването директната доставка на малки количества яйца от кокошки и пъдпъдъци да не превишава 40% от дневното количество добити яйца за всяка ферма. Значително се

улеснява обработката и/или преработката на сурово мляко и производството на млечни продукти, чрез разписаните облекчени изисквания към обектите за търговия на дребно, в които се извършва.

Също така едно и също помещение може да се използва за производство и/или обработка на различни видове млечни продукти, при условие, че работните процеси са последователни и разделени от времеви интервал и след всеки етап се извършва почистване и дезинфекция.

Процеси на разфасоване и/или преупаковане на продукти в малки потребителски опаковки може да се извършват в друго помещение или в помещението за производство и/или обработка на различни видове млечни продукти, ако по това време в него не се осъществява друга дейност.

Не е задължително обособяване на помещение за експедиция, включително и за директна продажба на готов продукт.

Вътрешният амбалаж за многократна употреба може да се измива и дезинфекцира в помещението за производство и/или обработка на различни видове млечни продукти, след приключване на всички работни процеси и преди основното почистване за започване на работния процес.

Опаковки и спомагателни материали могат да се съхраняват в общо помещение, различно от помещението за производство и/или обработка на различни видове млечни продукти, на което подът, стените и таваните може да са от материал, позволяващ сухо и/или влажно почистване. В това помещение може да се извършва подготовка и/или отстраняване на транспортния амбалаж.

Предвидени са и облекчени изисквания за обектите за търговия на дребно, в които се извършва обработка и/или преработка на сурово мляко.

В момента се изготвя ново изменение на Наредба № 26, с което се предвижда увеличаване на количеството за директната доставка на малки количества сурово овче или козе мляко, която се извършва от производител, като се повишава броя на животните във ферма, а именно:

Директна доставка на малки количества сурово овче или козе или биволско мляко е доставката, която се извършва от производител и не превишава:

- 60% от месечния млеконадой - от ферми за производство на овче или козе мляко до 200 животни в период на лактация или биволско мляко до 50 животни в период на лактация;
- 50% от месечния млеконадой - от ферми за производство на овче или козе мляко от 200 до 500 животни в период на лактация или биволско мляко от 50 до 100 животни в период на лактация;
- 40% от месечния млеконадой - от ферми за производство на овче или козе мляко над 500 животни в период на лактация или биволско мляко над 100 животни в период на лактация.

Проектът дава възможност обектите за търговия на дребно да бъдат разположени в същата и/или една съседна административна област по регистрацията на животновъдния обект.

Отпада териториалното ограничение за реализация на млечни продукти от овче и козе мляко, а именно храните, произведени в обектите за търговия на дребно могат да се доставят до други обекти за търговия на дребно или до мобилни хладилни витрини, които се намират:

- в същата и/или една съседна административна област;
- на територията на цялата страна за млечни продукти от овче, козе и биволско мляко.

С тези изменения се цели да се стимулира производството на сурово овче и козе мляко от малки и средни производители, с оглед спецификата на производство на тези продукти в определени региони в страната.

Предстои последното изменение да бъде нотифицирано пред Европейската комисия и държавите членки, преди да бъде публикувано в Държавен вестник.

8. Субсидия за литър произведено мляко (краве и овче) през новия програмен период

Видовете интервенции за сектор „Животновъдство“ през новия програмен период предстои да бъдат определени в Стратегическия план, който България трябва да изготви. Прилагането на обвързаната подкрепа като финансов инструмент и в момента индиректно е свързана с реализираните количества мляко, съобразно заявените за подпомагане животни, чрез въведеното изискване на доказване на реализацията на пазара на мляко и/или млечни продукти. Във всички случаи подпомагането на млечното животновъдство в България е пряко свързано с подпомагането на глава животно.

9. Такса при събиране на трюфели, събирана от горските стопанства

Съгласно разпоредбата на чл. 119, ал. 2 от Закона за горите, ползването на гъби, горски плодове, лечебни и ароматни растения или части от тях от горските територии, когато не представлява стопанска дейност, се извършва безвъзмездно и свободно. Трюфелите са видове гъби, които поради ограниченото си разпространение и високи вкусови качества се характеризират с високо търсене на международния пазар и съответно се изкупуват на високи цени. По тези причини добивът и разпореждането с трюфели преобладаващо се счита за стопанска дейност, още повече, че те са предмет на външнотърговски сделки и се изнасят от България за други европейски страни.

Законът за горите регламентира три начина за ползване на недървесни горски продукти от горските територии – държавна собственост:

- чрез възлагане на добива и продажбата на продуктите в сурово и/или преработено състояние;
- чрез предоставяне под наем на определени горски територии и чрез издаване на разрешително за ползване на недървесни горски продукти.

Предоставянето под наем на определени горски територии се извършва по реда на Закона за държавната собственост, а останалите два начина – по реда на Наредбата за условията и реда за възлагане изпълнението на дейности в горските територии – държавна и общинска собственост, и за ползването на дървесина и недървесни горски

продукти (ДВ, бр. 96 от 2011 г., изм. и доп., бр. 90 от 2012 г. и бр. 96 от 2016 г., изм. бр. 55 от 2017 г.).

За издаването на разрешително за ползване на недървесни горски продукти – гъби, с право на добив от горските територии – държавна собственост, предоставени за управление на държавните предприятия по чл. 163 от Закона за горите, заинтересованото лице подава заявление до директора на съответното държавно горско стопанство или държавно ловно стопанство и заплаща цена, определена със заповед на министъра на земеделието, храните и горите. Тази цена е в размер на 30 лв. без ДДС за физически лица и 300 лв. без ДДС за юридически лица и еднолични търговци за календарна година.

РУМЕН ПОРОЖАНОВ
Министър на земеделието,

